

Муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Железногорская средняя общеобразовательная школа № 3»

Рассмотрено и рекомендовано  
на заседании № 2 от 15.11.2023 г.  
школьного методического объединения  
учителей естественно-обществоведческого  
цикла

**Рабочий лист к уроку истории России 6 класс**  
**«Общественный строй и церковная организация на Руси»**

Разработала  
Лугманова Оксана Гафурьяновна  
учитель истории и обществознания

г. Железногорск- Илимский  
2023-2024 г.

Проблемные вопросы:

- В чем состояли особенности устройства общества в Древней Руси?
- Какую роль в жизни страны играла Православная церковь?

### **1. Формирование древнерусской народности.**

- Задание № 1. Изучите первый пункт § 9 учебника «Формирование древнерусской народности» и предположите, какие факторы способствовали процессу формирования древнерусской народности.

- Давайте проверим, что у вас получилось (записать в тетрадь)

Формированию древнерусской народности способствовало:

- подчинение власти киевского князя;
- участие племен в общегосударственных делах;
- совместные военные походы;
- сглаживание языковых различий, формирование единого древнерусского языка;
- принятие христианства, вера в единого Бога;
- отождествление себя с русским народом.

### **2. Основные слои населения Древней Руси.**

- Давайте вспомним, из каких слоёв состояло население стран Западной Европы в Средние века?

Всего в Средневековье было три социальных слоя:

1) Рыцари (те, кто воюют) их основной обязанностью было служить своему сеньору и защищать его (сеньором знатных рыцарей был король).

2) Крестьяне (те, кто работают) - рабочий класс. Их существование сводилось к тому, чтобы вырастить урожай, накормить семью, продать товар и заплатить налоги в казну сеньора.

3) Духовенство (те, кто молятся) - они занимали особое место в обществе, так как считалось, что они были приближёнными к Богу.

Перестав делиться по родоплеменному признаку, все люди в древнерусском государстве стали составлять единое общество. Как и в других странах, подразделялось на определённые слои, в зависимости от того, чем занимались люди.

Правящую верхушку общества составляли князья. Великие князья собирали дань со всех государственных земель, хотя население не было лично зависимо от них. Некоторые ученые определяют такой строй как «государственный феодализм». Младшие отпрыски княжеского рода (удельные князья) получали в княжение малые города и превращались в феодалов.

Князь опирался на дружину. Она делилась на старшую - бояр и младшую.

С принятием христианства появляется особый слой населения – духовенство.

Основная масса населения были свободные земледельцы – люди, которые объединялись в общины. По мере роста городов них появляются ремесленники и купцы. Но в обществе были и люди, которые не были свободными.

Закупы - это люди, взявшие купу (взявшие в долг) и отрабатывающие сам долг и проценты на него.

Рядовичи - это лица, служившие землевладельцам по ряду (договору) и, как правило, попавшие в зависимость от него за денежный долг, помощь семенами или орудиями труда.

Челядью называли рабов-пленников, которые со временем стали объектом купли-продажи.

Смерды - это зависимое население в княжеской или боярской вотчине.

Холоп – раб.

- Обратите внимание на составленную нами схему. Основная часть населения состояла из свободных земледельцев, которые платили дань и несли повинности в пользу государства.

Свободное население	Зависимое население
1. Великий князь	1. Закупы
2. Удельные князья	2. Рядовичи
3. Дружинники	3. Холопы (челядь)
4. Родоплеменная знать	4. Смерды
5. Духовенство	
6. Свободные общинники	
7. Свободные горожане — купцы и ремесленники	

3. **Земельные отношения.** Прочитать пункт и выписать определения понятий.

4. **Церковная организация.** Прочитать и заполнить в тетради схему

